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Actualiteiten 

 In april 2023 is het wetsvoorstel NLQF aan de Tweede Kamer aangeboden. De Kamer heeft 
hier ruim 100 schriftelijke vragen over gesteld, waarvan we de beantwoording aan het 
einde van het reces zouden willen versturen. In het najaar zal naar verwachting de 
parlementaire behandeling van dit wetsvoorstel plaatsvinden.  

 
Achtergrondinformatie 
 
EQF en NLQF, het Europees en Nederlandse kwalificatieraamwerk 
De EU heeft het Europees kwalificatieraamwerk voor een leven lang leren (EQF) ontwikkeld als een 
instrument om diploma's en certificaten uit andere landen te vertalen, te verklaren en te 
vergelijken. Het EQF is een initiatief om opleidingen (globaal) te kunnen inschatten op het niveau 
ervan. Het Nederlands Kwalificatieraamwerk (NLQF), afgeleid van het EQF, geeft duidelijkheid en 
zekerheid over het niveau van leeruitkomsten van een kwalificatie. Werkgevers kunnen zo de juiste 
mensen aannemen en de juiste scholing aanbieden aan werknemers. Werknemers en 
werkzoekenden kunnen aantonen wat zij waard zijn. Het EQF en het NLQF slaan zo een brug 
tussen onderwijs- en (internationale) arbeidsmarkt door het niveau van kwalificaties inzichtelijk en 
vergelijkbaar te maken. Doel is dat EQF en NLQF bijdraagt aan verbeterde arbeidsmobiliteit tussen 
Europese landen en binnen de Nederlandse arbeidsmarkt.  
 
Het NLQF telt acht niveaus, van basiskwalificatie tot universitair niveau en beschrijft per niveau de 
bijbehorende kennis en vaardigheden en de mate van verantwoordelijkheid en zelfstandigheid. Zo 
heeft bijv. mbo 1 het EQF/NLQF niveau 1, Havo/mbo 4 niveau 4 en een Bachelor niveau 6 (zie 
afbeelding). Formele, door OCW gereguleerde, opleidingen worden generiek ingeschaald. In het 
kader van Leven Lang Ontwikkelen (LLO) kunnen opleiders ook het niveau van non-formele 
kwalificaties laten inschalen en vastleggen. Dit gebeurt sinds 2012 door het Nationaal Coördinatie 
Punt NLQF. Het NLQF ondersteunt zo de keuze van een formele of non-formele opleiding die 
aansluit op de ambities, leerbehoeften en kenmerken van werkenden en werkzoekenden en op de 
vraag van werkgevers. Het draagt daarmee bij aan (eigen) regie op duurzame inzetbaarheid en 
optimaliseren van arbeidsmarktperspectief.  
 

 
 
Voorgeschiedenis van het wetsvoorstel NLQF  
Nederland heeft zich in 2008 gecommitteerd aan de aanbeveling van het Europees Parlement en de 
Raad van de Europese Unie, over het EQF. Conform de aanbeveling is in 2012 het NLQF ontwikkeld 
en is het Nationaal Coördinatie Punt NLQF (NCP NLQF) opgezet. Met het wetsvoorstel NLQF krijgt 
het Nederlands kwalificatieraamwerk NLQF een wettelijke basis. De eerste versie van het 



wetsvoorstel bleek in 2015 in het consultatieproces op hoofdlijnen gesteund te worden. Voorts zijn 
de Onderwijsraad, de Algemene Rekenkamer en de Raad voor de Rechtspraak om advies gevraagd.  
 
In het voorjaar van 2019 heeft MOCW de Onderwijsraad gevraagd advies uit te brengen over het 
wetsvoorstel NLQF. In het najaar van 2021 heeft de Afdeling advisering van de Raad van State 
advies (dictum C; negatief advies) uitgebracht over het wetsvoorstel NLQF. Dit voorjaar is het 
wetsvoorstel, na aanpassingen en behandeling in de Ministerraad, ingediend bij de Tweede Kamer.  
 
Wet NLQF geeft een wettelijke grondslag aan het NLQF 
De Wet NLQF geeft een wettelijke grondslag aan het Nederlands kwalificatie-raamwerk voor een 
leven lang leren (NLQF) en de verplichte vermelding van het NLQF-niveau en het daaraan 
gerelateerde EQF-niveau op diploma’s van de formele opleidingen. Tevens voorziet het 
wetsvoorstel in de mogelijkheid van individuele inschaling van non-formele opleidingen in het NLQF 
en de vermelding van het NLQF-niveau en het daaraan gerelateerde EQF-niveau op uitgereikte 
waardedocumenten van deze opleidingen.  
 
Voorts wordt krachtens het onderhavige wetsvoorstel de Stichting CINOP – ecbo een 
privaatrechtelijk deeltijd zelfstandig bestuursorgaan (zbo). Deze stichting wordt aangewezen als 
Nationaal Coördinatiepunt NLQF (NCP NLQF) en wordt daarmee belast met de uitvoering van 
wettelijke taken op grond van dit wetsvoorstel. In het driehoeksoverleg van juni jl. is de 
governance (notitie Contouren governance) door de eigenaar (DGHBWE), opdrachtgever (directeur 
MBO) en opdrachtnemer (stichting CINOP – ecbo) vastgesteld. M.BZK is medeondertekenaar van 
de wet, omdat de wet mede betrekking heeft op taken van een zbo. Het zbo wordt aangewezen bij 
algemene maatregel van bestuur (AMvB), die wordt voorgehangen bij beide Kamers. In deze AMvB 
en een ministeriële regeling wordt verder een aantal elementen betreffende het NLQF en het NCP 
NLQF nader uitgewerkt.   
 
Stand van zaken en vervolg  
 Het wetsvoorstel is in Internetconsultatie geweest en op 12 april jl. naar de Tweede Kamer 

gestuurd.  
 Op 30 mei volgde behandeling van het wetsvoorstel NLQF in ordevergadering van de TK  
 In juni-aug de schriftelijke behandeling TK (vragen gesteld/ beantwoord). 
 In oktober-november wordt plenaire behandeling TK (debat) verwacht. 
 In november vindt de stemming in de TK plaats 
 In dec-feb ‘24 vervolgens behandeling wetsvoorstel EK 
 Dan zal volgens planning de wet in februari 2024 gepubliceerd worden in op 1 juli ’24  inwerking 

treden.     
 
Financiën 
De huidige situatie is dat het NCP NLQF via een projectsubsidie wordt gefinancierd tot en met 31 
december 2023. Na besluitvorming over de zbo-status ontvangt Stichting CINOP – ecbo een 
instellingssubsidie. De hoogte daarvan is € 921.000. Een en ander is opgenomen in de 
Rijksbegroting.   
 
 
 
 


